

Изменения в ГОСО

Академия им. Алтынсарина разработала новый ГОСО.

Апробация нового ГОСО начнется в 2025-2026 учебном году, полная реализация запланирована на 2026-2027 год.

С целью повышения качества начального и среднего образования, актуализации основных положений Министерством просвещения РК разработан проект государственного общеобязательного стандарта начального/основного среднего образования.

Разработка проекта ГОСО велась в течение двух лет с привлечением представителей педагогического, экспертного сообщества, ассоциации родителей, неправительственных организаций, депутатов.

«В проекте ГОСО усилен ценностно-ориентированный подход в обучении, полиязычное обучение, включено сразу несколько норм, направленных на повышение инклюзивного подхода к образованию, введена оценка эффективности ГОСО, а также введено новое понятие «социальный GPA». В то же время, в рамках проекта нового ГОСО количество предметов и часов сохраняется», - сообщили в академии им. Алтынсарина.

Требования ГОСО являются обязательными при разработке учебных планов, учебных программ, учебников и учебно-методических комплексов, содержания программ курсов повышения квалификации педагогов, при организации воспитательной работы, при проведении внутришкольного контроля, аттестации педагогов, оценивания результатов обучения, итоговой аттестации и мониторинга образовательных достижений обучающихся.

Актуализация образовательных стандартов – общепринятая мировая практика, которая позволяет учитывать современные тенденции в области образования, стремительное развитие цифровизации, искусственного интеллекта.

Основная задача - ориентировать ребенка на осознанный выбор профессии. Для этого хотят проводить исследование интересов, способностей и склонностей. И, наконец, развить инклюзивное образование. Этой теме авторы госстандарта уделяют большое внимание.

Теперь обратимся к вещам более приземленным. В школах появится “социальный GPA”. С английского Grade Point Average - средний балл, это понятие, правда, без прилагательного “социальный”, применяется в вузах. В среднем образовании при помощи трех английских букв хотят оценивать “участие и достижения обучающегося во внеучебной деятельности и в общественной жизни, а также результаты дополнительного образования”. К академической успеваемости они отношения не имеют, и тем не менее социальный GPA будут указывать в приложении к аттестату об основном образовании.

С целью повышения качества образования в новом ГОСО предусмотрено оценивание предметов вариативного и инвариантного компонента учебного плана. Таким образом, теперь по предметам «Художественный труд», «Музыка», «Физическая культура» итоги успеваемости и усвоения материалов будут оцениваться. Напоминаю, ранее школьники по данным предметам получали «зачет/не зачет».

На смену трехязычному образованию, пришло полиязычное. В документе указано, что один термин заменил другой. “Уровневое усвоение казахского языка как государственного, а также русского и иностранного языков. Организация изучения отдельных предметов на казахском, русском, иностранном языке независимо от языка обучения. Организацию внеурочной деятельности и элективных курсов на казахском, русском и иностранном языках”, - сказано в документе.

Хотя на иностранном языке можно изучать математику, алгебру, геометрию, физику, химию, биологию, информатику. Но делать ли это, выбирает сама школа.

Наконец, про продолжительность учебного года. Раньше в ГОСО четко прописывали: в 1-м классе дети учатся 33 недели, во 2-4-м - 34 и т. д., каникулы не менее 115 дней. Теперь же строчка выглядит так: “Продолжительность учебного года, каникулярного периода устанавливает уполномоченный орган в сфере образования”.

Проект будет находиться на обсуждении до 9 декабря 2024 года

